

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

Año XV

PALMA DE MALLORCA

Jueves 15 de Mayo de 1924

Núm. 4600

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Mallorca en la Exposición Pedagógica

Occupando un cuerpo central, en una de las salas de la Exposición, se presenta, modesta y aislada, la Instalación Mallorquina. El espacio resulta muy escaso y aún así obtenido con gran esfuerzo pues en un principio solamente se le había destinado una mitad. Esta falta se suple con la adición de banquetas, pero queda mucho material amontonado. Gracias a que la mayoría está dispuesto en álbumes y los visitantes cuidan de hojearlos.

En el frontero aparece un gran mapa, en relieve, de nuestra isla presentado por los PP. Teatinos, junto con otro de España, que han sido muy elogiados; le rodean algunas labores demostrativas del buen gusto y pulcritud características de nuestras mujeres. Hay muy pocas labores, bien que entre los diversos centros que han presentado: Institutos Diocesanos, Real Colegio de la Pureza y Hermanas Dominicas, vienen a formar una colección incompleta pero muy interesante de las diversas labores que se ejecutan en Mallorca. En la parte posterior, bajo el mapa de España, está expuesto el magnífico álbum del Seminario unánimemente elogiado y rodeándole y en las paredes laterales se hallan los distintos trabajos escolares presentados.

La mayor parte de éstos han sido aportados por las distintas Asociaciones Diocesanas de Religiosas y es también muy selecta y abundante lo presentado, por el Real Colegio de La Pureza siendo muy de notar que en estos centros, especialmente en los de la Caridad, Trinitarias, Providencia y de La Pureza, en parte, y en todas las Escuelas de Párvulos, exceptuando a la Escuela Alemana que por su parte ha demostrado su gran valer, se siguen métodos y procedimientos casi idénticos, dando así un carácter de unidad a la formación de la primera infancia y a la cultura de la mujer mallorquina, demostrando, al propio tiempo, una completa conformidad con las circunstancias del medio y con nuestra tradicional educación femenina, adoptándola a las exigencias de nuestros tiempos. El carácter de unidad, evidente en la obra cultural de estos Institutos, va igualmente descubriéndose al estudiar con mayor detención los trabajos presentados por las otras instituciones, desapareciendo diferencias más aparentes que reales, más de presentación que de fondo. Ello no significa una completa conformidad en la obra integral, pues quedan siempre accidentales características propias y necesarias.

Siendo la base de la obra educativa, la formación de los párvulos y estando, en gran parte, en manos de las citadas instituciones, vese claramente su influencia en la labor escolar de las niñas y en las pocas escuelas de niños que han presentado trabajos.

Es de lamentar la ausencia de otras Escuelas de Párvulos y más aún la escasa aportación de las de niñas, de mérito reconocido, cuyos trabajos hubieran aumentado el valor de nuestra exposición al par que demostrara esta unidad cultural de Mallorca dentro un criterio sano, que si desdén orientaciones no siempre acertadas y que chocan con nuestro modo de ser, sabe asimilárselas cuando su valor es efectivo y apropiado a nuestros niños, permitiendo que los centros de cultura mallorquina puedan ocupar un buen lugar en las avanzadas del movimiento pedagógico.

Lo prueban todos los trabajos expuestos por las citadas instituciones, los de las beneméritas HH. Franciscanas, algunos colegios particulares como el Valle de Sóller, la Escuela Parroquial de Esporlas, el Patronato Obrero, las Escuelas Obreras femeninas, las de San José, y algunas poquísimas Escuelas Nacionales, bien que la ausencia de éstas es explicable por la falta de tiempo para una propaganda más eficiente y la tardanza en ser declarado oficial el Congreso y la Exposición a él aneja.

Las HH. Dominicas han mandado algunas fotografías y labores dignas de aprecio.

No hacemos mención aparte de la espléndida Escuela Parroquial de Felanitx, perfecta fundación del celoso Párrico don Antonio J. Mora por estar regida también por las Hermanas de la Caridad.

En un plano de cultura superior, se presentan, la memoria enviada por doña Severa Madariaga de Ferrer, parte de lo presentado por el Real Colegio de La Pureza y sobre todo el único pero mag-

nífico trabajo presentado por el Colegio del Sagrado Corazón de Son Espanyol que es un completísimo estudio de Mallorca bajo los aspectos geológico, histórico, geográfico y artístico-literario. De él forma parte un estudio sobre el Beato Ramón Lull, y todas sus partes demuestran unos conocimientos extraordinarios en estas materias y en grado difícilmente asequible. Va ilustrado con dibujos y fotografías, y acompañado de gráficos, mapas y cuadros diversos.

No es nada extraño que las labores hayan sido admiradas y elogiadas, habiendo causado un grande efecto los álbumes presentados por La Pureza y Hermanas de la Caridad, Trinitarias y de la Providencia donde se encuentran desde los tan modestos como utilísimos trabajos de cosido, zurcido y remiendos, que hemos oído celebrar extraordinariamente, hasta las muestras de labores de adorno y gran lujo, en encajes, pinturas y bordados diversos, siempre pulcros, elegantes y artísticos. Las Hermanas de la Caridad han presentado una serie de prendas en miniatura, delicadísimas, y las Trinitarias una completísima colección de modelos en papel.

Celebraban estos trabajos algunas señoras de la junta de la Exposición, y fijándose además en algunas obras de hoja de palmito de la Escuela Alemana y unos asientos de taburete de la Parroquia de Esporlas, se lamentaban de la escasez de estos trabajos típicos. Abundando en su opinión, lo sentimos mucho

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Prensa católica

La próxima Asamblea de la Prensa católica, que va a celebrarse en Toledo, presidida por Su Eminencia el Cardenal Reig, Primado de España, ha de constituir, deo volente, un grandioso triunfo, de carácter universal.

Ante todo, servirá para conocer el número y calidad de las publicaciones periódicas del catolicismo español, ya que por diversas causas no ha podido seguir saliendo a luz el Almanaque que editaba «Ora et labora» del Seminario General, y Pontificio de Sevilla, benemérita entidad que dirige con gran competencia y toda laboriosidad el catedrático y Doctor don Ildefonso Montero Díaz, también Director-Administrador del «Boletín Eclesiástico» hispalense. «Ora et labora» seguramente presentará resúmenes estadísticos y clasificaciones bibliográficas de la Prensa católica española, confeccionados con las fichas de su archivo. Son actualmente 1.000 las publicaciones periódicas del catolicismo español; qué nuevas revistas, diarios y periódicos se han creado, y, lo que es más triste aún, las que han muerto? Ya se conocerán las cifras.

Estas informaciones darán mucha luz al Episcopado y al Clero español, como a los fieles todos.

Para enjuiciar bien hay que tener presentes los hechos siguientes: En España hay, por desgracia, muchos millones de analfabetos y, lo que es peor todavía, enormes masas de gentes con cultura muy superficial, con deplorable educación. Se viene concediendo mayor importancia a la instrucción que a la educación, y excesivo lugar a los intereses materiales, que si no deben olvidarse, no es prudente que preponderen sobre los intereses morales y religiosos.

Contra lo que acontece en muchos países del exterior, por ejemplo en los Estados Unidos del Norte de América, en que los semanarios, absorben más de dos tercios de toda su Prensa, en España la proporción es muchísimo menor y resulta ciertamente que en el orden numérico, son aquí pocas, relativamente, las familias que cuentan con un semanario religioso. Hay en nuestro país más de cinco millones de familias. Por consiguiente, gran número de éstas deberán tener la suscripción de un semanario. ¿Existe algún semanario católico español con tiradas de medio millón, de ejemplares, de 200.000, de 100.000?

Salvo «El Legionario de la Buena Prensa», que dirige con tanto acierto el Rdo. P. José Duaso. C. M. F. damos que ninguna publicación no diaria llegue ordinariamente a esos 100.000 ejemplares, pero «El Legionario de la Buena Prensa» es una hoja que se envía gratuitamente a todos los legionarios. Es, pues, una publicación de gran propaganda, de enorme difusión, pero, por su índole, no puede llenar los fines de un semanario.

Resulta, pues, que en España los diarios tienen que realizar, más que en otras naciones, la misión apostólica de educar a todos los nacionales, complementando la obra que realizan las escuelas y restantes instituciones docentes, tanto más necesaria cuanto que nuestra Patria está sufriendo una gran

más por saber que en varios colegios se han ejecutado y hubieran podido procurar un nuevo atractivo a nuestra instalación.

Que ésta ha obtenido un gran éxito lo prueban los plácemes recibidos, las palabras oídas de labios del Excmo. Cardenal de Toledo y de S. E. Rmda. el Obispo de Madrid Alcalá, las que sabemos que en su elogio pronunciaron nuestros Soberanos y distintas personas de la Real familia y el grato parecer de verdaderas autoridades pedagógicas.

La mínima parte que en los trabajos de instalación me ha cabido, no es impedimento para consignar el merecido elogio a nuestro amantísimo Prelado, que tanto se interesó para el mayor éxito de Mallorca en esta Exposición no regateando esfuerzo y excitando personalmente a profesoras y Centros de Enseñanza; al activo Delegado Diocesano M. I. señor don Mateo Alzamora y al modesto cuanto ilustrado profesor don Juan Enseñat a quienes corresponde gran parte del éxito por sus trabajos y adecuada organización.

Sería falta imperdonable no citar otras aportaciones mallorquinas fuera de la instalación propia; cuando menos habremos de mencionar el magnífico herbario mallorquín y algunos notabilísimos mapas en relieve de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, expuestos en su instalación, y en las propias los múltiples trabajos de las Hermanas Dominicas, y preciosos trabajos de composición y sobre Filosofía, Historia y Literatura del Colegio del Sagrado Corazón ejecutados de manera semejante al que tan brillante lugar ha ocupado en la instalación mallorquina.

R. Morey Antich

De los Estados Unidos

Movimiento católico

Por la intensificación de la instrucción religiosa.—Tres mil maestros y maestras, representantes del personal docente de las escuelas públicas de Nueva York, reunidas en asamblea el 17 de febrero en Waldorf Astoria, han proclamado la necesidad de la enseñanza religiosa en la escuela.

En esta reunión, de carácter interconfesional, Mr. Hayes, Arzobispo de Nueva York, representaba a los católicos, el Dr. Walter Howlet, la Federación de las iglesias protestantes americanas, y el rabino Pool, las comunidades judías.

Por unanimidad, los maestros de escuela y los delegados de la jerarquía religiosa han reconocido que la enseñanza, tal como se da actualmente en los establecimientos docentes es insuficiente para que sirva de salvaguardia de la moral en los individuos y en la sociedad.

La instrucción religiosa en la escuela americana abaraba el mínimo de creencias religiosas acerca de las cuales las confesiones todas se hallan de acuerdo. La influencia de este programa se ha proclamado en Waldorf Astoria, reclamando para los niños de hoy, que son la América de mañana, el derecho a la instrucción integral en la religión de sus padres.

Grande manifestación católica en Washington.—Una de las más antiguas y poderosas organizaciones católicas de los Estados Unidos, la sociedad del Santo Nombre, tendrá un Congreso extraordinario en Washington, en Septiembre próximo. Mr. Carley, Arzobispo de Baltimore, es uno de los principales organizadores, a quien Mr. Shahan, rector de la Universidad Católica de Washington, ha ofrecido sus magníficos departamentos.

Cardenales, Obispos, Prelados y numerosas entidades han ofrecido su cooperación, calculándose en 200.000 los miembros del Congreso o Asamblea. Se tratarán cuestiones de índole religiosa, y se espera que la manifestación católica supere a las de Boston, Brooklyn, Newark y Filadelfia.

El objeto de estas solemnidades es el de celebrar el 650 aniversario de la fundación de la Sociedad del Santo Nombre de Jesús, liga del templo de las Cruzadas, cuyos orígenes se remontan al año 1274, cuya fundación y desarrollo constituyeron una gloria de la orden dominicana.

Durante esta gran manifestación católica, destinada a dar nuevo impulso al movimiento religioso en los Estados Unidos, se celebra-

rá patriótica excursión a la tumba de Jorge Washington, en el Monte Vernon.

L. Littlefield.

Una estadística ejemplar

El periódico «The New York Times», ha publicado lo siguiente:

«Cerca de 16.000 suicidios: esta es la espantosa cosecha espiritual de los Estados Unidos en doce meses. La estadística compilada de la Liga contra el Suicidio («Save Alife League») acusa un emocionante aumento en las muertes voluntarias de las mujeres y de los menores. Esto no puede maravillarnos en nuestros tiempos, en los que el mal ejerce una influencia tan conturbadora de los espíritus, aun en los más equilibrados; y tanto menos ha de maravillarse quien conozca la educación que prevalece entre los norteamericanos, excepto los que son verdaderos católicos.

En los demás yanquis, la educación los ha privado de aquella base moral que en la vieja Europa guarda la honorabilidad del hogar y el respeto a las tradiciones familiares.

La referida Liga explica el alto porcentaje de las mujeres suicidas con la precoz independencia que las muchachas gozan en la casa paterna, al punto de que algunos dicen que la juventud norteamericana crece salvaje, y de otra parte, olvidados los principios religiosos, no se puede llegar a la posibilidad de una educación sólida, en aquel ambiente, puesto que no podemos admitir como educación el simple conocimiento de los usos sociales.

Con la defectuosa educación del carácter se une la enervante manía de los gozes y diversiones; la misma Liga ha podido comprobar que una gran parte de las infelices víctimas se quitaron la vida después de una larga serie de fiestas, de bailes y diversiones, que les agotaron las fuerzas físicas, destruyéndoles el sistema nervioso. La Liga en cuestión, después de examinar 4.000 casos de esta clase... concluye por abominar de los matrimonios prematuros y de la música excitante. Las próximas estadísticas —añade— demostrarán la eficacia de estas admoniciones.

Hay que notar que en este lúgubre ejército de los 16.000 suicidas se cuentan 100 millones entre hombres y mujeres. Entre los motivos de suicidio que la Liga ha podido estudiar, hallamos cosas verdaderamente extrañas. Así, una mujer se mata por la muerte de un canario muy amado; una jovencita, porque no la han permitido cortarse el pelo, y un hombre, porque no podía resistir el ferrocarril subterráneo de Nueva York.

Los grupos parlamentarios franceses

Difícil, por no decir imposible, sería la tarea; del que pretendiera clasificar exactamente los diversos grupos que han tomado parte en la contienda electoral francesa. Caracteriza a la política de la vecina república un fenómeno que bien puede decirse que no tiene similar en ninguna otra nación y que es base obligada para llegar a comprender el mecanismo de su vida pública: la falta de correspondencia exacta entre los partidos políticos y los grupos parlamentarios. Si se exceptúa, por una parte, a comunistas y socialistas, y por la otra a los monárquicos de la «Action Française», ninguna de las fracciones en que estaba dividida la Cámara anterior tiene homogeneidad en su composición, ni claridad y precisión en sus programas.

Intentaremos, no obstante, hacer un rápido bosquejo de las fuerzas que estuvieron en liza, con algunas indicaciones someras a los puntos más esenciales de sus programas respectivos.

En la extrema derecha existe en primer término el grupo de los monárquicos, que, no obstante su radical antiparlamentarismo y su nacionalismo integral, no han tenido inconveniente en presentarse ante los electores, aliados, en ciertos sectores, con los candidatos de la «Unión nacional revisionista». Es cierto que este partido fue fundado por los mismos realistas, a quienes se une, más su programa no tanto es monárquico como «masoquista», y enemigo de un Parlamento que no es capaz de imponer respeto a los jactados de Francia.

Después de estos grupos extremos vienen tres federaciones: la «Federación republicana», la de los «republicanos demócratas» y la de los «republicanos renovadores».

Forman el contenido doctrinal de la primera las ideas que inspiraban el partido progresista en tiempos de Méline, Ribot y Aynard, y que, talgo «simplificadas» en el transcurso de los años, han quedado reducidas en el nuevo grupo a poco más que la libertad de conciencia y de enseñanza.

La «Federación republicano democrática» tiene en la actualidad al frente a los principales amigos de Mac Sagnier, separados de Soulier, hoy jefe de la «Acción nacional republicana», a causa del mercado internacional de éste, muy en pugna con los ideales patrióticos de los republicanos demócratas, afectos a la táctica de

Poincaré en todo lo referente a política exterior.

En este terreno bien puede decirse que este grupo confunde su programa con el de la Federación de «republicanos renovadores», que tiene al frente a M. Galliois, y cuyas mágicas soluciones al problema económico y financiero y al funcionamiento de los servicios del Estado rayan en muchos puntos con los sueños de los utopistas. Y lindante con este grupo, enamorado también de un ideal revisionista, aparece el núcleo que pudieramos llamar «epibolitario o bonapartista», que se manuestra cuidadoso en alto grado de no ser confundido con los monárquicos de la «Action Française» y que, sin defender en ningún momento un cambio innecesario de régimen político, coincide con el mismo Millerand en la necesidad de reforzar la autoridad del jefe del Estado.

Y aquí nos encontramos ya en el centro, y en presencia de varios grupos, que apenas tienen otra característica común que adhesión a la política exterior de Poincaré.

Se encuentra en primer término la «Acción nacional republicana», que, como antes decíamos, sigue las normas que le traza M. Soulier, candidato del «Sillon» en otros tiempos, y fluctuante siempre entre la admiración a Briand y la nostalgia por los procedimientos de Clemenceau.

Como con frase gráfica decía Saint-Martin en un artículo publicado hace pocos días en «La Libre Belgique», el «Partido democrático y social», que viene a continuación se presenta a caballo entre los dos viejos «bloques» (nacional y de la izquierda). Y de uno y otro, en efecto, tomará los elementos necesarios para formar el futuro núcleo de Poincaré, que en el reciente banquete oficial del partido mostré de absoluto acuerdo con su programa, al proclamar la intangibilidad de las «leyes laicas» y la lucha contra el internacionalismo revolucionario en todas sus formas.

Completan el panorama de la política francesa los tres grupos de la izquierda: radicales, socialistas y comunistas. Difieren substancialmente los primeros del programa del «Partido republicano democrático» en que así como éste no admite ningún internacionalismo revolucionario, los radicales distinguen a los socialistas anificados de los comunistas. A éstos les declaran guerra sin cuartel en todos los distritos, mientras que con los socialistas han pactado numerosas alianzas de carácter local. El comunismo francés, que quizá obtenga algunas ventajas en estas elecciones, aunque sólo sea por la repercusión del triunfo de los rojos en Alemania, se presenta ahora en los co-

De aviación

Un aeroplano militar «Piat B. R.», con motor «Piat-700 HP.», guiado por el comandante de escuadrilla Lordi, salió la mañana del 22 de Abril a las 7 h. 45 m. del campo de Mirafiori, en Turín, dirigiéndose hacia el cielo de Roma.

El aparato, volando sobre Génova y Spezia, y siguiendo la costa mediterránea, a las diez horas y 25 m. aterrizó en el campamento de Centocelle en Roma, alcanzando en el trayecto la altura de 5.000 metros.

Concluido el abastecimiento, el comandante Lordi a las 15 h. y 45 m. empezó de nuevo el vuelo y siguiendo el itinerario Pisa-Parma-Pavía, sobrepasando a gran altura los Apeninos, antes de las 19 horas aterrizó de nuevo en el campo de Mirafiori.

El audaz piloto recorrió de este modo una distancia total de 1500 kilómetros más o menos en 5 horas y 50 minutos, con una velocidad media horaria de casi 250 kilómetros, lo que constituye un suceso verdaderamente notable.

micios con el programa de la Tercera Internacional de Moscú, que ha extremado su tiranía hasta el punto de no permitir que luchen en el partido más que candidatos obreros.

Tales son los rasgos más salientes de las fuerzas políticas que el domingo se lanzaron en Francia a la contienda electoral.

Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca

Enseñanza no oficial.—Curso de 1923 a 1924. Por el presente, se convoca a los alumnos de ambos sexos que aspiren a dar validez académica a sus estudios libres, a los exámenes ordinarios que se celebrarán en esta Escuela durante la primera quincena de junio próximo.

Para ser admitidos a examen es necesario:

Haber cumplido doce años de edad, acreditar que saben leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de Aritmética y justificar debidamente que están vacunados y revacunados dentro de los últimos seis años.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Secretaría del Establecimiento los días laborables de la segunda quincena del corriente mes de mayo, de las doce a las cuatro, dirigidas al señor Director, expresando claramente el nombre y apellidos, pueblo de su naturaleza, edad, profesión, domicilio y las asignaturas de que solicitan examen. Los aspirantes a cualquier clase de examen someterán a la Autoridad y disciplina académica en todos los actos que verifiquen con ocasión de los mismos, igualmente que los alumnos oficiales.

Palma de Mallorca 12 de mayo de 1924.—El Secretario, Dionisio Pastor; V.º B.º El Director, Lorenzo Cerdá.

LA LABOR DEL PLENO DEL AYUNTAMIENTO

Los presupuestos para 1924-25

La sesión de anoche

Los que asistieron

A las seis y cuarto se reanuda la sesión, estando en la presidencia el Alcalde, señor Llompart. Asisten los concejales señores de España, Valenzuela, Villalonga y Olivar, Canals, Mezcallar, Font, Forteza, Salom, Mas y Tauler, Ramón, Ferbal, Esteve, Ripoll, Sabater, Moranta, Cerdá, Torres, Aguiló y Aguiló, Canet, Moner, Pons (R.), Cortés, Pons y Bujosa, Crespo, Massanet y Moragas.

Los presupuestos.—La totalidad

Se reanuda la sesión, y el señor Llompart pronuncia breves palabras de satisfacción por el armonizador espíritu que preside la discusión de los presupuestos, la obra más trascendental del Ayuntamiento, y anhela que ese espíritu de unanimidad prosiga en las discusiones que se sucederán.

Mabiase convenido en destinar dos horas diarias—de seis y cuarto a ocho y cuarto— a la discusión de los presupuestos, y abrir luego el período de ruegos y preguntas. Hoy, empero, se conviene en destinar tres cuartos de hora más, hasta las nueve, a los presupuestos, para adelantar en la discusión.

El señor Canals prosigue su discurso, comenzando la noche anterior, sobre la totalidad del proyecto, y defiende su voto particular. Tal vez se aumentará de Mallorca el orador, y por ello le interesa fijar su criterio sobre asunto tan trascendental. Acabó, según dice, la noche anterior, el análisis del presupuesto, y quiere ahora exponer el concepto general que le sugiere el tema. Tiene la íntima satisfacción de reconocer la altura de miras que ha presidido la labor de todos y cada uno de los miembros de Hacienda que han intervenido en la confección del presupuesto. Pero no por ello quiere dejar de señalar su discrepancia principal con el proyecto; funda ésta en el considerable aumento de la cifra global del presupuesto con relación al año en vigor y que se eleva, según indica, a 584.870 pesetas. Cree ese aumento ineficaz, y estima una equivocación no partir de minucioso estudio para elevar las consignaciones de gastos. Se lamenta de la falta de ese por él tan deseado plan general, especialmente ante el nuevo agobio para el contribuyente. Estima suprimibles el recargo sobre las contribuciones (300.000 pesetas) y el inquilinato (160.000 pesetas), que se elevan, en total, a 460.000 pesetas, cantidad que en parte se podría sustituir con la supresión de las 70.000 destinadas al aumento del haber de los empleados, con el exceso que aun resultaría en el proyecto con relación al presupuesto en vigor (105.000 pesetas) y con el impuesto sobre solares; esto aparte de que se podría ir a una provechosa reducción de gastos. Y termina diciendo que no se propone sostener largos debates, pues, al contrario, asiste con amplio espíritu armonizador.

El señor Ferbal contesta al señor Canals, como presidente de Hacienda. Niega que el aumento del proyecto, con relación al actual presupuesto, sea tan considerable como supone el señor Canals, pues hay que añadir a este presupuesto ordinario el extraordinario que se formó durante el ejercicio. La cifra global del proyecto casi se iguala a la de los presupuestos de este año. Expone la imposibilidad de prescindir del inquilinato y del recargo sobre la contribución, pues esa supresión acarrearía un grave trastorno, un perjuicio. Estima que debería aprobarse la totalidad del proyecto, sin que ello implique dejar de atender las reducciones que se estimen necesarias o simplemente convenientes. La premura del tiempo ha impedido este año realizar los estudios invocados por el señor Canals, pero esos estudios pueden acometerse ya, para tenerlos apurados al formular los presupuestos de los próximos ejercicios.

El señor Villalonga y Olivar interviene. Su intervención, breve, limitase a barajar cifras, para desvanecer errores en que supone al señor Canals. Intentemos seguirle: El señor Canals supone que el proyecto tiene un aumento, sobre el actual presupuesto, de 584.870 pesetas. Ello es cierto, si comparamos el proyecto con solo el presupuesto ordinario en vigor; pero no ha de olvidarse que, además del ordinario, se formó un presupuesto extraordinario, cuya cifra global—399.055—hay que sumar al ordinario, como hay que sumar a él las 80.000 pesetas para satisfacer la formación del Registro fiscal, cantidad ésta que figura en el proyecto y que no corresponde a un servicio municipal, sino a una función obligada, por lo cual no puede considerarse como un aumento. Siendo esto así, el proyecto no tiene sobre el presupuesto actual más que un aumento efectivo de 105.000 pesetas. Otro punto: el señor Canals pretende suprimir el inquilinato—160.000 pesetas—y el recargo sobre la contribución—300.000—, y ello nos llevaría a un desastre, ¿cómo sustituir estos ingresos? Pues con el gravamen sobre los solares

—89.000 pesetas aplicando las máximas tarifas autorizadas—, con el exceso sobre el actual presupuesto—105.000 pesetas—y con las 70.000 pesetas con que se aumenta a los empleados. El producto de estos sustitutos—284.000 pesetas—, restado de las 460.000 que se perderían suprimiendo el inquilinato y el recargo sobre la contribución, nos llevaría a comenzar el presupuesto con un déficit inicial de 196.000 pesetas.

El señor Canals replica al señor Ferbal y al señor Villalonga. Acepta, para no insistir más, la cifra global del proyecto. No estaba dispuesto a admitir la inversión que se da al dinero, pero, en general, la acepta, atendiendo a que no se han formado los estudios que apetece. Sin embargo, encarece la mayor austeridad durante el ejercicio.

El señor Aguiló y Aguiló dice que no se debe tener horror a los gastos, pues éstos tienden al bien de la ciudad; los servicios han de estar bien dotados, hasta con largueza. Se teme al impuesto del inquilinato, y él lo estima el más justo, el más equitativo; gustoso lo elevaría para desgravar la carne o, por lo menos, para disminuir la cantidad de este gravamen.

El señor Llompart se congratula altamente del admirable espíritu trabajador que reina en todos; ocurre aquí—indica—lo que en una casa de comercio que, después de largo tiempo de descuidada administración, emprende nuevos derroteros. Y pide que se vote la totalidad del proyecto.

La Escuela de Náutica

El señor Font, antes de que esto se haga, quiere hablar de un asunto de gran interés: la Escuela de Náutica, próxima a desaparecer. El orador es director del establecimiento, pero su nombre no figura en la nómina de la casa; por esto, sus palabras no podrán tenerse de interesadas. La Escuela de Náutica va, muy en breve, a ser suprimida, y ello no debería ser, dada nuestra especialísima situación. Pero la Escuela, de subsistir, no ha de ser como ahora, teórica, sino como debe ser, eminentemente práctica; el marino ha de formarse en el mar, no en las aulas. Estima necesario que Palma, Mallorca entera, la provincia toda, realice un acto de virilidad, un gran esfuerzo para impedir la desaparición de la Escuela de Náutica. Y este acto ha de hacerse inmediatamente, pues dentro de pocos días se decretará ya la supresión. La Escuela debe subsistir, y el Ayuntamiento debe estar dispuesto a votar una cantidad para su sostenimiento, al igual que la Diputación, además de solicitar el mantenimiento de la Escuela.

El señor Villalonga y Olivar, convencido ante las razones aducidas por el señor Font, ofrece a éste su firma en blanco para cuanto estime conveniente para mantener la Escuela, votando de «imprevistos» la cantidad que entienda debe concederse. El señor Aguiló y Aguiló pregunta qué matrícula tiene la Escuela. El señor Font: No lo recuerdo exactamente, pero desde luego es superior a la de otras Escuelas no amenazadas con la desaparición.

Intervienen otros, el señor Llompart y el señor Ferbal, en este asunto. Y se acuerda estudiar la cuestión, ponerse en contacto con la Diputación y entidades interesadas, y realizar luego todas las gestiones necesarias para el mantenimiento de la Escuela, votando incluso cantidades para su sostenimiento.

El señor Canals retira algunos extremos de su voto particular, y, con ánimo de armonía, mantiene simplemente los siguientes, que son unánimemente aceptados: denunciar inmediatamente el concierto con el gremio de alcoholeros, para que surta efecto la rescisión en momento oportuno; iniciar desde luego los estudios para la formación del proyecto de presupuesto para 1925-26, al que ha de preceder un detallado plan de todos los servicios; proceder a la reglamentación de los empleados (el señor Canals, a invitación del señor Llompart entra a formar parte de la Comisión que ha de llevarla a cabo); y encarece una gran austeridad en la administración, extremo este último que el señor Canals indica no va como censura contra nadie, sino que se lo dice incluso a sí mismo, como espíritu que ha de reinar en la casa.

Así lo interpreta también el señor Llompart, que quiere dar el ejemplo de esa austeridad, y, así como ésta en la administración, desea igualmente intensa fiscalización, y, para que pueda comenzarse, ha hecho colocar en público una relación de todo el personal obrero que trabaja por cuenta de la casa.

Queda aprobada la totalidad del proyecto, cuya cifra global se eleva a 2.967.047'86 pesetas.

El articulado.—Los ingresos

Empieza la discusión del articulado del presupuesto de ingresos. El señor Aguiló y Aguiló habla sobre diversos conceptos, y no recogimos sus manifestaciones porque no llevan en sí la adopción de acuerdo modificativo del proyecto. A propuesta de la Comisión, se aumenta hasta 100 pesetas la consignación de 25 para «desinfección de viviendas desahucadas». El señor Aguiló y Aguiló y el señor Crespo se interesan por que la recogida de la basura de las calles se haga muy de mañana. Se eleva hasta 500 pesetas anuales el canon a satisfacer por los «pobres negros» de casas emplazadas en calles por donde pase alcantarilla. Se suprime el arbitrio sobre «invernales y balcones». Se eleva hasta cien pesetas mensuales el canon impuesto al kiosco de la «Glorieta».

Se llega a los capítulos de «parada y situación de coches de alquiler y automóviles» y de «circulación de carros de transporte». Acerca del primer capítulo, ha realizado el señor Font—lo expone el señor Villalonga y Olivar—conciencioso estudio, aceptado por unanimidad. Acerca de los «carros de transporte», el señor Aguiló y Aguiló se muestra partidario de gravar fuertemente los vehículos que no lleven la llanta reglamentaria; se discute ampliamente el asunto, y se mantiene la propuesta de la Comisión. Se pretende luego que no se aumente hasta cuatro pesetas los derechos por circulación de bicicletas, pero prevalece el criterio de mantener el aumento.

A propuesta de Hacienda, se aumentan hasta 1.000 pta. las 100 consignadas como ingreso por «recargo sobre la contribución por utilidades de la riqueza mobiliaria». Al darse cuenta del capítulo «espectáculos públicos: recargo del impuesto del Timbre», se lee una instancia del Empresario del Teatro Principal proponiendo una forma que estima más equitativa para el pago: el Principal debería pagar la mitad del Lírico y del Balear, ya que esa cabida es como la mitad de la de éstos; el señor Villalonga y Olivar dice que, como se paga sobre la entrada, pagará menos quien tenga menor cabida. El señor Canals reconoce inalterable, y por ello lo admite, lo consignado por «20 por 100 de la cuota del Tesoro de las contribuciones urbana e industrial».

Y se llega al «inquilinato». El señor Canals lo admite, ya que no le queda otro remedio, pero propone se establezca en forma más llevadera. El señor Sabater presenta una enmienda que pide que el arbitrio se establezca solamente sobre los edificios cuyo alquiler anual se eleve a 450 pesetas, cuyas 25.000 pesetas de pérdida que ello implicaría se podrían reducir del capítulo primero, artículo once: «cobranza de arbitrios». El señor Canals se muestra más radical; deberían pagar sólo las fincas que rentaran más de 600 pesetas al año. El señor Sabater acepta esta propuesta. El señor Villalonga y Olivar expone el desequilibrio a que, de aceptarse esta propuesta, se iría. Se alarga la discusión. Y queda aprobado el articulado de ingresos, con la sola excepción del capítulo de «inquilinato» que se deja para la próxima sesión.

El asilo de la Piedad. El señor Llompart pide el nombramiento de una comisión para que, con otra del Obispado y otra de la Diputación, proceda a la modificación del Reglamento del asilo de la Piedad, redactado en el siglo XIII, adaptándolo a los tiempos corrientes, y realice, además, con respecto de aquel asilo algo útil y práctico.

El señor Villalonga y Olivar: El Alcalde puede cuidar de ello. El señor Canals: Que se otorgue amplio voto de confianza al señor Llompart. Así se acuerda.

Y se suspende la sesión, para reanudarla esta tarde.

La desgracia de ayer tarde

Ayer tarde, en el arrabal de Santa Catalina y sitio llamado es «Jonquet» ocurrió una sensible desgracia. Estando jugando con otros niños de pocos años Gabriel Salvá Moll de 4 años, se cayó desde uno de aquellos terraplenes, de gran altura, yendo a parar en las inmediaciones de los hangares.

Al darse cuenta, los vecinos, de lo ocurrido, se apresuraron a prestar auxilio a la infeliz criatura, que por efectos de la caída la recogieron sin sentido.

Inmediatamente, la llevaron al dispensario de la Cruz Roja de Santa Catalina en donde el cirujano [señor Artieda] le aplicó diversas comisiones, conexión cerebral y hemorragia interna.

El estado del pequeño era ayer noche gravísimo.

Notas de sociedad

En el altar mayor de la Iglesia de la Misión, se celebró el enlace de la bella y distinguida señorita Margarita Roselló y Simonet, con el joven abogado y oficial de la Diputación provincial D. José Quiñones Veny.

Benjido la unión de los contrayentes le Rdo. don Salvador Galmés, notario Apostólico.

Fueron testigos por parte de la contrayente su tío el farmacéutico y propietario de Alaró don Miguel Simonet y su hermano político, el capitán de Sanidad militar don Angel Ortega, y por el contrayente, su primo don Bartolomé Vaquer Veny, propietario y presidente del Celler Cooperativa de Felanitx y su tío don Antonio Coll Orlandi, propietario.

Terminada la sagrada ceremonia los recién casados y los invitados se trasladaron al «Grand Hotel» donde se sirvió exquisito lunch.

El novel matrimonio, a quien deseamos todo género de felicidades, pasará los primeros días de su enlace en la finca «Son Negret» de Binisalem, propiedad de la familia de la contrayente, marchando luego a la península.

En la Capilla de San Pedro y San Bernardo, se celebró ayer el matrimonio de la bella y distinguida señorita Isabel Ferrer y Jaume con el joven don Joaquín Gual y Caro, primer morganático de los Condes de Ayamans.

Benjido la unión el Rdo. don Sebastián Cerdá, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

SOR JUSTA HERMANITA DE LOS POBRES FALLECIÓ AYER A LAS 6 DE LA TARDE HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Q. E. P. D. La Rda. M. Superiora y comunidad ruegan a sus bienhechores y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se le rezará hoy a las cinco de la tarde en la Iglesia del Asilo y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como igualmente al funeral que se celebrará mañana día diez y seis a las nueve en la misma iglesia. No se invita particularmente

El Doctor Don Juan Alzina Melis Especialista en enfermedades nerviosas y mentales Permanecerá en Palma los días 17 y 18 del actual Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde Calle Armengol, 1-1, izquierda (esquina San Jaime) en el consultorio del Dr. Comas.

RECIBIDO NUEVO MUESTRARIO DE LAS ACREDITADAS CORTINAS Y PERSIANAS para la temporada de Verano (venta exclusiva) EL AGUILA, SAN NICOLÁS, 7

Apasaron el enlace por parte de la novia su abuelo materno el rico propietario don Andrés Jaume y su padre el Inspector provincial de Sanidad don Gabriel Ferrer; y por la del novio, los aristócratas don José Gual, tío del contrayente, y su hermano político don José Gual y Villalonga.

El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades, salió anoche para Barcelona, desde donde continuará su viaje de bodas por el extranjero, cuyas principales capitales visitarán.

El Rdo. P. Fr. Arnaldo Rigo, T. O. R.—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Sister», el Rdo. Padre Fray Arnaldo Rigo, Ministro General de la Tercera Orden Regular, acompañado del M. Rdo. P. Victor Brown, Definidor General de dicha Orden, y del estudiante de Teología Fray Antonio Frontera.

Dichos señores, que proceden de la Ciudad Eterna, proseguirán en breve su viaje a América, a donde se dirigen para pasar la visita general.

El próximo domingo asistirán a los actos de la Peregrinación Franciscana de Artá. Sean bienvenidos.

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del «Rey Jaime I», los Condes de Peralada. También salieron el ex-diputado a Cortes don Luis Alemany, el cajero del B. H. A. don Lorenzo Galmés, el propietario don Miguel Beaus, el comerciante don Gabriel Cortés, don Beltrán Valentí, don Odon Hurtado, don Emilio Rovira y el fabricante don Francisco Albern.

En el mismo buque han venido don Sebastián Colomer y señora, don Luis Vich, don Andrés Ruiz, don Rafael Calvo, el procurador don Jaime Vinals, don Enrique Alvarez, el comerciante don Rogelio Martí, don Mariano Cañellas, don Miguel Barca y don Luis Albertí.

También han llegado el Odontólogo don Ignacio F. Rey y su hermano el Farmacéutico don Alonso.

Igualmente ha llegado nuestro estimado amigo el diputado provincial Dr. don Antonio Oliver y Frontera.

Enferma Se halla enferma, guardando cama, la señora esposa del Inceptor de «El Día» don Rafael Ramis y Togores. Deseamos a la enferma pronto y total restablecimiento.

La «Unión Protésico Balear». El Presidente [de la Unión Protésico Balear, don Agustín M. Suárez, nos participa, en atento B. L. M., que desde el 4 del pasado Abril ha quedado constituida legalmente dicha Sociedad, como Sección de la Federación Nacional Protésico Dental.

Religiosa fallecida Ha fallecido, en esta ciudad, la religiosa Sor Justa, de las Hermanitas de los Pobres. La difunta religiosa se distinguió en la práctica de las virtudes propias de su Instituto, dejando, entre sus hermanas, edificante recuerdo.

Bondadosa y afable, se ganaba el cariñoso afecto de los ancianos acogidos en el beneficio asilo, y la simpatía de cuantos la conocían. Descansen en paz la ejemplar religiosa, y reciba la afligida comunidad el testimonio de nuestro profundo sentimiento.

Teatrales Principal Esta mañana, en el vapor-correo de Barcelona, y procedente de Bilbao, ha llegado la notable compañía dramática de Carmen Moragas, que debuta esta noche en el Teatro Principal, con el drama clásico de Vélez de Guevara «Reinar después de morir».

Paseo militar El regimiento de Palma, al mando de su coronel, señor Jáudenes, realizó ayer un paseo militar. La fuerza formó en dos batallones, con su sección de ametralladoras y todo el tren regimental. La tropa se dirigió por la carretera de Llachmayor, y al regreso, cerca de las once, desfiló por la plaza de Cort.

Boletín religioso MANANA Santos.—San Ubaldo, ob.; San Torcuato, mr. Cuarenta Horas.—Concluyen en el Templo, el Santo Cristo, en sufragio de los fundadores y bienhechores difuntos. Exposición a las siete, y misa; a las ocho, misa rezada, y a las diez, Misa cantada. Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario, ejercicio al Santo Cristo, mes de Mayo, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Cruz, en honor de la Milagrosa Madre del Perpetuo Socorro. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco y media, actos de coro, el anochecer Rosario, Novena de la Madre del Perpetuo Socorro con sermón por el Rdo. P. Ramón Díez S. J. y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. del Carmen, en el Carmen.

Sueltos y noticias Las oficinas del Registro de la Propiedad Se nos comunica que las oficinas del Registro de la Propiedad de este partido que ocupaban la casa 33 de la calle del Sol desde mañana quedarán instaladas en la calle de la Harina, n.º 12 de esta ciudad.

Cierre de Bancos El sábado próximo día 17, cumpleaños de S. M. el Rey, permanecerán cerrados los Bancos de esta ciudad.

Tranvía Arenal Esta Compañía nos avisa que a partir del día 15 del corriente registrará el siguiente horario: Días laborables.—Salidas del Arenal: 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18 y 20. Salidas del Coll: 6'30, 8'30, 10'30, 12'30, 14'30, 16'30, 18'30 y 20'30.

Domingos y días festivos.—Salidas del Arenal: 6, 7, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20. Salidas del Coll: 6'30, 7'30, 8'30, 9'30, 10'30, 11'30, 12'30, 13'30, 14'30, 15'30, 16'30, 17'30, 18'30, 19'30 y 20'30.

PEDID RON GRECO JORGE PERELLÓ, Llubí (Mallorca)

LIBROS Se venden unos 5.000 volúmenes. Razón: Palacio, 73, principal.

Sarna Antisármico MARTI el único que cura sin Baño. Véndese en todas las farmacias.

Mesas de Café Se desean comprar. Razón: Centro Antónicos.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La campaña de Marruecos

Madrid, 14 (5'30)

El comunicado oficial

El parte oficial, facilitado a los periodistas, dice lo siguiente:

«Zona oriental.—Continúa en sus trabajos de zapa y establecimiento de los nuevos blocaos, la columna que manda el general Sr. Fernández Pérez.»

El enemigo la hostilizó un poco, alejándose prontamente.

A las cuatro de la tarde, se replegaron nuestras tropas al campamento de Dar Quebdani, sin novedad.

Los nuevos blocaos se llamarán Ortega, Valverde y Rejas, en recuerdo de los oficiales muertos en la operación de Sidi Messaud.

En la plaza de Alhucemas nuestras baterías dispararon contra grupos enemigos que se dedicaban a la siega.

La aviación ha bombardeado la cueva del Nekar.

En la zona occidental.—Un avión que salió de Tetuán para Melilla aterrizó violentamente en Orán, incendiándose.

Los tripulantes resultaron ileso.

En Larache, el cabo del batallón de Figueras, Alejandro Villar, se ahogó al intentar salvar a un niño.

Madrid, 15 (1'00)

El harca de Sidi Messaud, intentando rechazarla, asaltó la posición.—Defensas del enemigo

Melilla.—Noticias del frente dicen que, durante la semana anterior, el harca enemiga de las inmediaciones de Sidi Messaud, intentó varias veces asaltar la posición, siendo rechazada por las fuerzas del Regimiento de San Fernando, que la garraecen.

Mandan las fuerzas el comandante señor Giménez y el capitán señor Peñamara y los tenientes señores Giménez, Molina López, estando al cargo de las fuerzas de artillería el teniente señor Lasso.

En esta posición, tomada recientemente al enemigo, existían muchas cuevas refugio contra los aeroplanos, y muchas defensas.

Las fuerzas que operaron ayer regresan a Dar Quebdani, sin novedad.

Las fuerzas que operaron ayer en las cercanías de Sidi Messaud regresaron a Dar Quebdani sin novedad.

El enemigo atacó un poco durante la retirada, siendo rechazado por el harca amiga de Benissid con la ayuda de los carros de asalto.

Disidencias en el campo rebelde.—Contra Abd-el-Krim

Melilla.—Noticias del campo rebelde dicen que un grupo disidente del harca de Abd el Krim atacó ayer a un grupo de rebeldes mandados por el hermano de este cabecilla.

Los disidentes, que son cabileños de la región de Huarda, acusan a Abd el Krim de ser un agente al servicio colonialista.

Madrid, 15 (1'40)

Sanjurjo, a Dar Quebdani

Melilla.—Esta mañana, el general Sanjurjo, acompañado del coronel señor Sánchez Ocaña, marchó a Dar Quebdani, a reconocer este sector.

El general Aizpuru visita al general Marzo

Melilla.—El Alto Comisario, general Aizpuru, estuvo esta mañana en la Comandancia general de esta plaza, visitando al general Marzo, que continúa enfermo.

Conferencia de generales

Melilla.—De la posición de Dar Quebdani, llegó ayer el general señor Fernández Pérez, a quien acompañaban el coronel Micho y el teniente coronel jefe del Tercio, señor Franco.

En esta plaza se entrevistaron, conferenciando extensamente, con el Alto Comisario y el Comandante general de esta plaza.

El Alto Comisario, a Tetuán

Melilla.—Hoy marchará a Tetuán el Alto Comisario, general Sr. Aizpuru.

Madrid, 15 (5'30)

El parte oficial de hoy

El parte oficial de Marruecos, facilitado ayer a los periodistas en la Presidencia, dice no ocurre novedad alguna en ambos frentes.

La actuación del Directorio

Madrid 15 (1'00)

Al mediodía, al acudir a la Presidencia, se nos dijo que no había noticias que facilitar.

Manifestaciones de Gómez Jordana

A las seis de la tarde, llegó a la Presidencia el Presidente interino, señor Gómez Jordana.

Este nos manifestó a los periodistas que, en Barcelona, según las manifestaciones de afecto a los Soberanos.

Añadió que hoy, en el rápido, marcharán a Barcelona él y los generales Vallespina y Muslera, para estar con el Rey el día de su cumpleaños.

Indicó que es posible también vayan a Barcelona con el mismo motivo—y en este caso marcharían mañana, viernes—la Reina Cristina, la Infanta Isabel y el infante don Fernando, éste con su esposa la duquesa de Talavera.

Reunión del Directorio

A las nueve de la noche, terminó la reunión del Directorio.

Asistieron a la misma los Subsecretarios de Guerra, Justicia, Trabajo y Hacienda, los cuales sometieron al Directorio algunos asuntos de sus respectivos departamentos.

Fueron ultimados todos los asuntos pendientes.

Se acordó que durante la ausencia de los generales que van a Barcelona, sea Presidente interino del Directorio el general Hermosa.

«En realidad—nos dijo el general Vallespina, que nos daba los informes—no es un caso de sustitución del Presidente, pues el marqués de Estella resuelve telefónica o telegráficamente cuantos asuntos se someten a su aprobación. No es el mismo caso de cuando el Presidente marchó acompañando a los Reyes a Italia.»

El general Vallespina suponía que sus compañeros de Directorio estarán de regreso antes de cinco días.

Madrid, 15 (1'40)

Próxima supresión de organismos de Hacienda

Se anuncia la próxima reorganización de los servicios de Hacienda.

Por iniciativa del Directorio, se suprime las Direcciones generales de Propiedades y del Timbre, la Intervención civil en Guerra y Marina y la Inspección general del Catastro.

También desaparecerá el Tribunal de Cuentas, fusionándose con la Intervención general, organismo que pasará a depender de la Presidencia.

Se ampliará el actual tribunal gubernativo, que entenderá en las reclamaciones económica-administrativas, y lo presidirá el Director general de lo contencioso.

Creación de un colegio de estudios hispano-americanos?

Se dice que, coincidiendo con el cumpleaños del Rey, se publicará un decreto creando en Sevilla un Colegio mayor de estudios hispano-americanos.

Las próximas economías.—Se rebajará al Clero el 10 por 100?

Un periódico dice que las economías que el Directorio introduce en los nuevos presupuestos afectarán a todos los servicios, alcanzando también a los elementos civil y militar, y al Clero Catedral y parroquial, el presupuesto del cual se rebajará en un 10 por 100.

La Bolsa

Madrid, 15 (1'00)

Cotización de ayer

| | |
|------------------------|--------|
| Interior contado. | 70'50 |
| Interior fin de mes. | 00'00 |
| Amortizable 5 por 100. | 95'50 |
| Amortizable 4 por 100. | 88'00 |
| Banco de España. | 874'50 |
| Compañía Tabacalera. | 000'00 |
| Francos. | 42'90 |
| Libras. | 51'48 |
| Exterior. | 86'75 |
| Marcos. | 0'00 |
| Liras. | 00'00 |
| Dólares. | 7'25 |
| Cerenas. | 00'00 |
| Francos suizos. | 000'00 |

Toros y toreros

Madrid, 15 (1'00)

Belmonte y Sánchez Mejías reanudarán el toreo

En los centros taurinos, se da como seguro que el diestro Juan Belmonte reanudará el toreo el día de la Ascensión, en la plaza de Sevilla.

También reaparecerá Sánchez Mejías, ignorándose en qué plaza.

Ofrimientos a Belmonte

Se sabe que un empresario ha ofrecido a Belmonte quinientas mil pesetas por determinadas corridas, pero Juan quiere un millón y además regentar las corridas.

De Provincias

Madrid, 15 (1'00)

Solemnes funerales

Valencia.—En el Colegio Corpus Cristi, se han celebrado solemnes funerales en sufragio de las almas de los estudiantes valencianos muertos en la guerra de la Independencia.

Predicó el P. Salazars Rabasa.

Asistieron las Autoridades, Corporaciones y varios delegados de Zaragoza.

Los estudiantes llevaban el histórico estandarte del batallón que luchó en dicha guerra, vistiendo de uniforme los que pertenecen al ejército.

A las dos de la tarde, se celebró un gran banquete ofrecido por el Ayuntamiento y Universidad a los delegados de Zaragoza.

El viaje de los Reyes de Italia

Madrid, 15 (1'00)

Preparativos en Madrid.—Fiestas que se organizan

Se sabe que durante la estancia de los Reyes de Italia, en esta capital se celebrarán en su obsequio los siguientes festejos cuyos preparativos ya se han comenzado:

El Ayuntamiento prepara solemne recepción en sus salones y un gran concierto en el paseo de Rosales.

Se celebrará, también, una gran revista militar durante la cual el Rey Víctor Manuel de Italia, desfilará al frente del Regimiento de Saboya del cual es coronel honorario.

En todas las revistas y desfiles tomarán parte también los somatenes.

Previamente, se celebrará también en obsequio de los regios huéspedes una corrida regia, en la cual tomarán parte caballeros en plaza.

Habrán también una gran retreta.

Goicoechea en la Habana

Madrid, 15 (5'30)

Conferencia en la Universidad

La Habana.—En la Universidad, de esta capital, dió ayer por la tarde su anunciada conferencia el exministro maurista señor Goicoechea.

Asistieron a la conferencia; el personal de la Legación de España y el Claustro de la Universidad.

Versó la conferencia sobre el tema «Los síntomas de la crisis del constitucionalismo».

El Rector de la Universidad hizo la presentación del conferenciante, haciendo resaltar su personalidad política y científica.

El señor Goicoechea empezó su conferencia saludando, en nombre del Rey de España, a la Universidad e intelectualidad cubana.

Luego entrando ya de lleno en el tema de la conferencia, describió los síntomas generales de la decadencia del régimen constitucional y la impopularidad de las asambleas deliberantes.

A continuación, estudió detenidamente las influencias que los problemas jurídicos y económicos de la post-guerra han ejercido sobre el sistema constitucional y la tendencia de los gabinetes a emanciparse de la tutela parlamentaria, dando lugar en varios países al establecimiento del nuevo régimen y hasta la dictadura más o menos velada.

Terminó su conferencia señalando las diferencias que existen entre la crisis del régimen constitucional y la idea del Estado.

El ilustre conferenciante fué muy aplaudido por la selecta concurrencia.

La «Gaceta»

Madrid, 15 (1'00)

Convocatoria al Cuerpo de Prisioneros

La «Gaceta» publica una Real orden convocando a oposiciones para proveer 130 vacantes en el Cuerpo de prisioneros, y 70 plazas para constituir el cuerpo de aspirantes.

Los ejercicios se celebrarán antes del próximo mes de Julio.

Oposiciones en Hacienda

La «Gaceta» también publica una orden de Hacienda, disponiendo que los ejercicios para las oposiciones en el cuerpo auxiliar de contabilidad principien el día dos de Julio.

Noticias varias

Madrid, 15 (1'00)

Una conferencia sobre Santa Teresa

En el salón de actos del Conservatorio, el P. Graciano Martínez, Agustino, dió la segunda conferencia organizada por la Unión de Damas españolas.

El conferenciante trató, eruditamente, del tema: «Santa Teresa, ante los psicólogos y los neurólogos».

Fuó ovacionado.

La campaña contra la venta de drogas

Signe, activísima, la campaña contra la venta clandestina de drogas.

La policía ha detenido a varios individuos que se dedicaban a aquella venta.

Ha ingresado en la cárcel el farmacéutico señor Salgado, contra quien días pasados, se formuló grave denuncia.

En el Ayuntamiento de Madrid

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, se acordó gratificar con mil pesetas a los serenos que intervinieron en la captura de los autores del crimen del expreso.

También se acordó que varios concejales, un inspector y dos guardias urbanos vayan a París a estudiar el problema de la circulación.

La quiebra del Banco de Castilla

En las diligencias que está realizando el juez especial que entiende en la quiebra del Banco de Castilla, se ha probado una nueva estafa del Banco hecha al capitalista don Manuel Esala, propietario de acciones de la Sociedad Ibérica de Azoe.

La estafa asciende a cerca de un millón de pesetas.

Se constituye la Junta del Patronato eclesiástico

Comunican de Toledo que ha quedado constituida la Junta del Patronato eclesiástico creada por el Directorio.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La estancia de los Reyes

Inauguración del monumento a Mossén Cinto Verdaguero

Esta mañana se ha inaugurado el monumento a mossén Cinto Verdaguero, enclavado en el paseo de San Juan, en su cruce con la Gran Vía Diagonal.

En los alrededores se congregó numeroso público, en el que predominaba el elemento femenino.

Muchos balcones lucían colgaduras. La base del monumento estaba adornada con plantas, flores y banderas nacionales.

En el paseo de San Juan, dando frente al monumento, se dispuso el lugar destinado a los Reyes y al Príncipe de Asturias.

Sobre una tarima alfombrada había una mesa y tres sillones.

En el paseo de San Juan se situó una comitiva de Badajoz, con bandera y música, para rendir homenaje a los Reyes.

La representación del Ayuntamiento estaba formada por el Alcalde, señor Alvarez de la Campa, y la mayoría de concejales.

A las once llegó la comitiva regia, precedida por un piquete de la Escolta Real.

En el primer coche iba el Rey, con el Presidente del Directorio y el Marqués de Viana.

La presencia del Rey fué acogida con grandes aplausos y delirantes aclamaciones tocando la banda del regimiento de Badajoz la «Marcha Real».

El Rey pasó a ocupar el sillón presidencial, sentándose a su derecha el Marqués de Estella.

En pie, y rodeándose, estaban el Capitán general, el Gobernador, el Alcalde, los Obispos de Liria y Vich, el jefe de la Casa Militar del Rey, general Milans del Bosch, el Marqués de Viana, los representantes de las corporaciones oficiales y otras personalidades.

El Presidente de la Mancomunidad, en nombre de este organismo, hizo entrega a la ciudad, y en su representación al Alcalde, del monumento a Verdaguero.

El Alcalde, señor Alvarez de la Campa, en nombre de la ciudad, aceptó el ofrecimiento de la Mancomunidad, agradeciéndolo, y pronunció elocuentes frases enalteciendo la memoria de mossén Cinto.

Acto seguido, pronunció un vibrante discurso el Presidente del Directorio, diciendo que Cataluña es muy española y añadiendo que él siempre ha sido un enamorado de las obras de Verdaguero.

Fuó muy aplaudido, siendo vitoreados el Rey, España y Verdaguero.

El secretario de la Mancomunidad, señor Sans y Baigas, pasó el acta de la entrega del monumento a la firma del Rey.

Firmó don Alfonso y la continuación el Presidente del Directorio, el Alcalde, el Gobernador, el Presidente de la Mancomunidad y el Marqués de Viana.

El Rey y su séquito se situaron en el paseo de San Juan, hacia el centro del arroyo, para presenciar el desfile de la tropa.

Ante S. M. desfiló la compañía del regimiento de Badajoz, que le rindió honores.

Después desfiló ante el Rey un piquete de mozos de escuadra.

Visita a una fábrica de autos

El Rey volvió a ocupar, con el Presidente del Directorio y el Marqués de Viana, el coche de la Casa Real, y, seguido de su séquito y de la Escolta Real, se dirigió por el Paseo de San Juan, a la fábrica de automóviles Elizalde.

El Rey fué despedido con grandes muestras de entusiasmo, que se reprodujeron en el trayecto.

Los Reyes al teatro

SS. MM., el Príncipe de Asturias, el Pre-

La preside el Cardenal Primado, y son vocales los Prelados de Valladolid, Salamanca y Pamplona, el arcipreste de Zaragoza, señor Pellicer, el canónigo de Toledo señor Blázquez y el beneficiado de Zamora señor Castro.

Son vocales sustitutos los Prelados de Valencia, Badajoz y Avila y algunos prebendados.

La inocencia del ambulante Ors

El defensor de Navarrete, comandante Matilla, ha enviado una carta al periódico «A B C», en la cual se consigna que, si como argumento de defensa de su patrocinado, utilizó la hipótesis de la culpabilidad del ambulante Ors en el robo del expreso, posteriores aclaraciones han desvanecido esa nebulosa, y reconoce, sincera y lealmente, que Ors fué ajeno a las confabulaciones de los autores de la tragedia.

Prensa Asociada

Entrega de un tapiz

El lunes próximo, a las diez de la mañana, en la Capitanía general, los señores Jorba harán entrega al señor Marqués de Estella de un precioso tapiz construido en una de sus fábricas.

Pograma para hoy

Como es sabido, el Rey irá mañana a Gerona con los generales Primo de Rivera, Barrera y Despujol, el comandante general interino de somatenes don Julio Suso y los respectivos ayudantes de campo.

Harán el viaje de ida y vuelta en automóvil.

Por la mañana S. M. la Reina visitará la Casa de Maternidad y por la tarde, con el príncipe de Asturias y el gobernador militar, don Francisco de Merceder, hará una excursión a Monserrat.

Una tómbola

El próximo día 22 se celebrará en el «Majestic-Hotel Inglaterra» una tómbola a beneficio de las «Pensiones para viudas y huérfanos de la guerra».

Asistirán los Reyes.

El mismo día por la noche SS. MM. regresarán a Madrid.

La Familia real

En el Palacio, han manifestado que para el día 17, cumpleaños de S. M., estarán en Barcelona la Reina doña Cristina, su nieto el infante don Alfonso, la Infanta doña Isabel y los infantes don Fernando y la Duquesa de Talavera.

El Monarca hará la ofrenda de oro en la Capilla de Palacio.

Jugando al polo

SS. MM. los Reyes y el Príncipe de Asturias estuvieron esta tarde jugando al Polo con varios aristócratas en un campo de las inmediaciones del Palacio Real.

Otras noticias

Fallecimiento

Ha fallecido el padre de Marcelino Domingo, que era teniente coronel de la guardia civil retirado.

El asalto de Badalona

Con motivo del asalto del «Café Español», de Badalona, se han efectuado en aquella ciudad algunas nuevas detenciones.

Parece que las cantidades de que se apoderaron los atracadores ascienden a unas 12.000 ptas.

Patron Gest

Barcelona, 14 de Mayo de 1924.

CAJA MUTUA POPULAR

Aviso importante

El día 31 del actual, a las once de la mañana, se celebrará en el domicilio social de esta entidad, Gran-Vía Layetana, 7, principal, Barcelona, la Asamblea general ordinaria de segunda convocatoria correspondiente al presente año.

En su virtud, podrán asistir a ella, todos los que justifiquen ser asociados, mediante la presentación de la correspondiente póliza siempre que no haya caducado.

Al hacer pública esta noticia, tenemos el gusto de hacer constar la complacencia con que nuestro Consejo de Administración verá que nos honren con su asistencia, al mismo tiempo que su agradecimiento por tal motivo.

El Inspector-Delegado, José Masip.

¿Que vende la Casa Matons?

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS



Reumatismos Gota, Piedra Artritis

Punzante cual flecha...

el dolor le hiere y derriba, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones. Beben en cada comida el agua mineral que se hayan hecho con un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin

Así obtendrán la mejor agua mineral que disuelve y elimina rápidamente el ácido úrico.

1.5 s. caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.

Depos. único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y droguerías.

Servicios de la Compañía Transatlántica SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Mayo de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO El vapor Manuel Arnás saldrá de Barcelona, (el día) 10 de Mayo Valencia el 11, de Málaga el 12, de Cádiz el 13, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Ciénega y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON El vapor Isla de Panay saldrá de Coruña el 7 de Mayo, de Vigo el 8 de Lisboa el 9 facultativa y de Cádiz el 11, de Cartagena el 12, de Valencia el 13 y de Barcelona el 17, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, facultativa Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 10 de Mayo de Málaga el 11 y el 15 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO El vapor Monserrat saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA DE FERNANDO POO El vapor C. de Cádiz saldrá el 15 de Mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a fado.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico. India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Philadelphia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

CHALETS

Hay varios chalets en la playa del Arenal que tanto se alquilan como se venden a plazos. Reunen todo el confort que pueda apetecer el mas exigente. La venta a plazos, en inmejorables condiciones. Situación privilegiada, dando frente al mar, con parada del tranvía.

Para informes Almacén CEMENTO-MONER frente a la Escuela Graduada

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben necesariamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

Solución Cases DE Clorhidro-Fosfato de Cal premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Inapetencia", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

¿POR QUE SUFRE DE ALMORRANAS? estreñimiento, flatulos, gases o cualquier desviación del vientro? Usted ha probado diferentes medios sin éxito, y sin embargo, la cura de todas las alteraciones del recto se efectúa hoy con una seguridad absoluta. Utilice nuestro LUX. Acciona durante el sueño y es de efectos instantáneos. Pida folletos a Instituto Ortopédico, Barcelona.

Linea Pinillos SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS Para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana saldrá de Barcelona el día 30 de Mayo el vapor

Conde Wifredo Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos Para más informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta ciudad: Gabriel Masot e Hijos, Marqués, 62, Palma

Pida hoy mismo ejemplares de muestra de La Hormiga de Oro Ilustración Católica

después de hojearlos páselos a aquel amigo de usted que está preocupado porque no sabe como complacer a sus hijos que quieren enterarse de la actualidad gráfica, pero no por revistas maculadas y de procedencia sospechosa, sino por ilustraciones que pueden ser leídas y miradas sin sonrojo. Esta Ilustración Católica publica en sus números semanales de 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y nutridísima información gráfica, frecuentemente obsequia a sus favorecedores con números extraordinarios y hermosísimas tricomías propias para encuadrar. Dedicó páginas especiales a los niños y a las damas y tiene establecidas secciones filias de suma utilidad para sus lectores. Publica una novela en folletín y las obras completas del eminente contumbrista F. de P. Capella en folletín encuadernable, en el que saldrá en breve la obra maestra, hace años agotada, EL SENOR LUCAS.

Se venden Dos solares de 3.000 y 2.000 metros respectivamente cerca del mar a un kilómetro de Palma. El segundo solar es huerto con agua abundante, molino y casa. Razón: Centro Anuncios.

LA FILADORA GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FARMACIAS DE TEJIDOS Con venta exclusiva para las islas Baleares Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir Sastrería económica Recibido un inmenso surtido en novedades de Primavera y verano para Señoras y Caballero VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL Precio Dto.—Ventas al contado.—Casa de confianza --: 125 SAN MIGUEL 125 --: (Cerca de la Plaza del Olivar)

MOTORES DE ACEITES PESADOS Diesel y semi-Diesel, gasolina y gas pobre Disponibles para entregas inmediatas tanto marines como industriales. Son los mejores, los más robustos, los más económicos, los más simplificados y los más perfectos. Referencias de primer orden.—Presupuestos gratis.

GRUPOS MOTO-BOMBA "BLOCH," Juan Aleñar San Miguel, 100-Palma

Sándalo Pizá Bilipeptas al que presenta "Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y rarisamente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. 115 años de éxitos crociantes. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prescripciones que prescriben recomendando visitas sobre todas las similares.—Frasco 4 ptas.—Frascos del doctor Pizá plaza del Pinar, 6, Barcelona y principales de España y América. Se envían por correo participando voto.

EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSECUCIONES CONSISTENTES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS POCOSOSO ANTIBACTERIO MEDIO SIGLO DE ESTOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

Se vende casa Con dos pisos y cochera mater eléctrica y agua de lluvia. Interiores: Centro de Anuncios.

Vinos de mesa Olivar De venta exclusiva de San Juan día 2, calleja y Mercad 5.

¿Callos? Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1.50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.